

# 蘇俄動態述評

## 甲 內政

斯科馬列主義研究所所長。

### 蘇科院選導構

蘇俄

科學院五  
月二十五  
日舉行全

主持研究工作之祕書長・斯基雅賓（G. Skr. yabin），新任，五十三歲，生物學家。

體院士大會，檢討工作，決定研究計劃，選舉蘇俄科學院主席團，院長，副院長，主持研究工作之祕書長等重要人員。茲將此次選出之院長，副院長五人及主持研究工作之祕書長姓名及其簡歷列下：

蘇俄科學院主席團由院長，副院長，主持科學研究之祕書長，各研究部主任，各共和國科學院院長及其他著名科學家組成，任期四年，院長為主席團主席。

院長：凱爾迪什（M. Keldysh），連任，六十歲，物理數學博士，蘇俄太空研究之倡導者與組織者，任蘇俄科學院院長已十年，六十歲生日時曾獲第三枚社會主義勞動英雄獎章。蘇俄只有八人曾獲三枚此項獎章。

副院長五人：（一）米里安斯基柯夫（M. Millionshchikov），連任，五十八歲，原子動力專家。（二）柯車涅柯夫（V. Kotelnikov），連任，六十二歲，無線電工程師。（三）拉凡鐵夫（M. Lavrentiev），連任，七十歲，數學家，蘇俄科學院西伯利亞分院創辦人之一，已任該分院院長十年。（四）比羅沙爾基斯（A. Belozersky），新任，六十五歲，生物化學家。（五）費多西伊夫（P. Fedoseyev），新任，六十二歲，哲學家，莫

學與語言學。  
俄共總書記布里茲涅夫今年三月在俄共第二十四屆代表大會報告時，強調加速科學與技術進步，為目前與將來發展國民經濟之關鍵，要求部長會議國家科學與技術委員會，蘇俄科學院及各部加強工作。

## 乙 對外活動

### 普勒總應訪俄

賽普

勒斯總統  
馬加里奧  
斯應蘇俄

最高蘇維埃主席團及蘇俄政府之邀，於六月二十九日訪俄，其外交部長隨行，此係賽總統第一次訪俄。賽總統會與俄最高蘇維埃主席包戈尼會談，俄方參加會談人員為部長會議副主席V. N. 諾維柯夫

，外交部長，對外經濟關係委員會主席，對外貿易部第一副部長等；賽方參加會談人員為外交部長，總統府副部長等。

雙方發表兩千餘言之聯合公報，摘要如下：

（一）雙方曾討論兩國關係問題，賽普勒斯問題，東地中海局勢及其他國際問題。雙方對賽普勒斯獨立以來，十年間兩國關係之發展，表示滿意。雙方將擴大友好合作。

（二）蘇俄理解賽國採取不結盟政策及鞏固其國家獨立與主權之努力。

（三）雙方強調賽普勒斯應享有完全主權與獨立，而不受任何形式之外國干涉。雙方同意賽普勒斯問題應根據聯合國憲章及其決議，和平解決。雙方呼籲各國尊重賽普勒斯之主權、獨立、統一與領土



(二) 華盛頓郵報六月初報導，美國政府已批准

向俄輸出八千五百萬美元製造汽車與輕型卡車設備之許可證。

(三) 美聯社六月九日報導，美國Cross公司六月七日稱，該公司已獲准向蘇俄輸出價值三千一百萬美元之自動化機器工具。

(四) 由美國十五個機器工具製造公司代表二十八人組成之訪問團於五月二十九—六月五日訪問蘇俄，團長為美國全國機器工具製造業公會主席。此係美國機器工具製造商第一次組團訪俄。該團曾與俄對外貿易部副部長柯馬羅夫及機器工具製造部，汽車工業部，蘇俄商會等機構官員會談，並曾參觀工廠及研究機關。該團員美國全國機器工具製造業公會副主席格雷在莫斯科稱，已有數家公司獲得向蘇俄輸出設備之許可證。

(五) 六月中由美國官員、商業與石油工業領袖共二十三人組成之代表團分兩組訪問西伯利亞西部油田。據美國石油研究所發言人稱，此係美國人第一次獲准訪問西伯利亞西部油田。

蘇俄一向要求與美國擴大貿易，以助其發展經濟建設，但美國政府限制對俄貿易甚嚴，是以兩國每年之貿易額甚微，去年約二億美元，美國向俄輸出共值一億一千八百萬美元，美國出超。

根據上述五六兩月之資料，美國政府似已放寬對俄貿易之限制，美俄貿易可能逐漸擴展。據美國報紙報導，俄對外貿易部副部長柯馬羅夫五月訪美時，表示蘇俄欲向美國再購買十億美元製造消費品之機器及其科學與技術情報。

## 亞洲之家活動

泰國—泰國經濟部

印度與巴基斯坦—印度外長六月六—八日非官方訪問蘇俄，會拜會俄外長會議主席柯錫金，並與俄外長會談。

(二) 埃主席包戈尼訪問，已被接受，日期待定。

蘇俄邀請尼泊爾國王訪問，亦可見其謀求與新興國家加強關係之努力。

(三) 印度與巴基斯坦—印度外長六月六—八日

十二人之貿易代表團於五月十七—二十三日訪問蘇俄一週，然後轉赴東歐共產國家訪問。泰代表團訪俄時會拜會俄部長會議第一副主席蘇羅夫，並會與俄對外貿易部長會談，雙方未發表會談公報。據

該團團員、泰經濟部對外貿易局局長返國後稱，此行會分別與蘇俄、保加利亞及羅馬尼亞簽訂貿易協定，蘇俄將購買泰國螢石，為期五年。

俄泰去年貿易額僅合三百七十萬美元。去年十二月俄泰簽訂第一個貿易協定，今年五月該兩國簽訂民航協定。

(二) 尼泊爾—尼泊爾國王馬亨德拉應俄最高蘇維埃主席團及蘇俄政府之邀，於六月十四—二十四日訪俄，其外交部長隨行。此係其第三次訪問蘇俄。

馬亨德拉曾與俄最高蘇維埃主席會談，俄方參加會議主席柯錫金會晤。馬亨德拉在俄宣稱，尼泊爾將堅持不結盟政策，感謝蘇俄之經濟援助。

雙方發表之聯合公報略謂：(一)雙方將加強友好關係並擴大經濟合作。(二)蘇俄尊敬尼泊爾之中立與不結盟政策。(三)雙方主張：一切外國軍隊撤出東南亞，執行安理會一九六七年之決議以解決中

印度外長此次訪俄之主要任務，想係商討東巴基斯坦問題。因東巴基斯坦局勢，使印度與巴基斯坦之關係更趨惡化。

蘇俄確甚關心東巴基斯坦局勢，除上述包戈尼致巴總統函外，俄部長會議主席柯錫金六月九日向其選區發表演說，亦提及印度與巴基斯坦關係問題之發展，巴基斯坦當局應即准許難民回家，保證其安全並獲得工作。蘇俄希望印巴和平解決兩國關係之一切問題，因印巴關係影響南亞地區未來之和平

殖民主義殘餘。(四) 尼泊爾國王邀請蘇俄最高蘇維埃主席團及蘇俄政府之邀，於六月十四—二十四日訪俄，其外交部長隨行。此係其第三次訪問蘇俄。

印度外長與俄外長會談時，對俄援建設重要工業項目，表示深深感謝。

印度外長此次訪俄之主要任務，想係商討東巴基斯坦問題。因東巴基斯坦局勢，使印度與巴基斯坦之關係更趨惡化。

蘇俄確甚關心東巴基斯坦局勢，除上述包戈尼致巴總統函外，俄部長會議主席柯錫金六月九日向其選區發表演說，亦提及印度與巴基斯坦關係問題之發展，巴基斯坦當局應即准許難民回家，保證其安全並獲得工作。蘇俄希望印巴和平解決兩國關係之一切問題，因印巴關係影響南亞地區未來之和平